
Наталья Андриановна Сляднева (1950–2023)

Скоропостижно на 74-м году жизни 17 декабря 2023 г. скончалась доктор педагогических наук, профессор Наталья Андриановна Сляднева, выдающийся российский ученый, организатор библиотечного и информационного образования, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный работник культуры Российской Федерации.



Наталья Андриановна родилась 13 февраля 1950 г. в городе Ярославле в семье врача и учителя. В раннем возрасте вместе с родителями переехала в город Иваново, где окончила среднюю школу и начала трудовую деятельность в масовой библиотеке. В 1968 г. поступила на заочный библиотечный факультет Московского государственного института культуры (МГИК); обучаясь без отрыва от производства, прошла путь от библиотекаря до заведующей библиотекой в городе Иваново.

Окончив с отличием МГИК, в 1973 г. поступила в аспирантуру по кафедре библиографии для написания кандидатской диссертации на тему «Сравнительный анализ современных тенденций развития научно-вспомогательной литературной библиографии в Советском Союзе и Польше» (1977) под руководством С.А. Трубникова. Впоследствии она приняла участие в создании нового учебника «Библиография художественной литературы и литературоведения» (1985) под его редакцией для студентов институтов культуры, педагогических вузов и университетов.

Наталья Андриановна связала свою жизнь с педагогической работой в МГИК, которую успешно сочетала с административной деятельностью в качестве заместителя декана библиотечного факультета, заместителя декана и декана факультета менеджмента и социально-информационных технологий, воспитав несколько поколений специалистов в области библиотечной, библиографической, информационно-аналитической деятельности, а также прикладной информатики, информационных систем, информационной безопасности. Много энергии она отдала работе в диссертационных советах на базе МГИК, в том числе в должности ученого секретаря совета по защите кандидатских диссертаций.

Н.А. Сляднева — автор оригинальной библиографоведческой теории, которая заняла одну из ключевых позиций в библиографической науке и информатике, намного опередив время и представив новое видение библиографии в трансформирующемся информационном мире. Она неоднократно печаталась в журнале «Библиография» (ныне «Библиография и книговедение»); ей, в частности, принадлежит новаторское понятие «латентная библиография».

Основные положения созданной ею идеодокументографической парадигмы изложены в монографии «Библиография в системе Универсума человеческой деятельности: опыт системно-деятельностного анализа» (1993), которая была представлена в 1994 г. в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора педагогических наук.

С середины 1990-х гг. научные интересы Натальи Андриановны были связаны с новой феноменологией информационного века. Она вела разработки проблем развития информационно-аналитической деятельности, социально-информационных технологий, на основе которых была создана уникальная научная школа мирового уровня — научная школа социальной кибернетики.

Многие публикации Н.А. Слядневой в журнале «Библиография» оживили теоретические дискуссии и размышления о путях дальнейшего развития нашей профессии. Обсуждения шли не только на страницах журнала, а статья «Библиографирование как междисциплинарный многоуровневый процесс» (1992. № 1) содержала положения, которые и сегодня ничуть не устарели — как с точки зрения теории, так и практики. С учетом современных реалий информационной эпохи можно говорить о том, что многие оригинальные положения концепции Н.А. Слядневой сохраняют свою актуальность и значимость и в настоящее время.

Нет сомнений, что в отечественном библиографоведении еще не раз будут использованы интересные идеи Натальи Андриановны, а переосмысление научного потенциала ее самой главной монографии еще впереди.

Этот выдающийся ученый безусловно является одним из самых значимых и в должной мере пока не оцененных деятелей советской и российской библиографии последней четверти XX — начала XXI века. Это позволяет надеяться, что публикации, раскрывающие ее жизнь и многогранную деятельность, появятся в различных профессиональных изданиях, в том числе и в журнале «Библиография и книговедение».

Наталья Андриановна Сляднева навсегда останется в нашей памяти и сердцах как человек, шедший в ногу со временем, а иногда и опережавший его, сочтавший в себе острый ум, необъятный кругозор, потрясающее чувство юмора, яркую красоту, организаторский талант, педагогическое мастерство, душевность и открытость людям.

Н.В. Лопатина,
доктор педагогических наук,
профессор, заведующая кафедрой
библиотечно-информационных наук МГИК
